

# 未來十年全日制學生將達8000人

## 新公大校長盼政府撥地

香港公開大學新任校長黃玉山於本月1號到任，昨日在學校接見傳媒時表示，會努力完成前任校長梁智仁未了心願，包括為學生爭取宿舍，認為萬事俱備只欠政府撥地。黃玉山又重申港區全國人大代表身份與教育工作不矛盾。

大公報記者 毛依文

先後出任城市大學和科技大學副校長的黃玉山，本月一日起接掌公大，成為第五任校長。對於此前梁智仁於離任時提出，最遺憾的事是未能幫學生爭取到宿舍，黃玉山表示會在此事上繼續努力。他表示，為學生興建宿舍無論管理或財政上都行得通，只要政府能撥地，「現在可以講是萬事俱備只欠東風。」

### 或與其他自資院校合建

黃玉山又稱，希望可聯合其他自資院校興建聯舍宿舍，以便學生相互交流，希望政府支持，他認為這是一件「功德無量」的事。出席同一場合的公大副校長（學術）黃錫楠補充，公大早期已有宿舍需要，因為學校招收一些內地生，如有宿舍將有利於他們與本地生交流。

對於公大其他方面擴展，黃玉山表示正爭取何文田常盛街處地皮供學校興建教學服務大樓，以增加學生活動空間。他指出，未來十年公大面授全日制課程學生人數將維持在八千左右，因此常盛街地皮考慮用作增加校園設施，例如自修室以充實學生

校園生活。他表示，目前正爭取九龍城區議會及城規會支持，強調這將是個雙贏的設計。

### 加強學生職業導向服務

就公大未來發展重點，黃玉山提出六點。首先為提升學校學術水平，他說學校將着力提高校園學習氛圍，並加強學生職業導向服務。其次重點發展一些新的為香港所需的應用性課程，如創意媒體、食品科學、護士等。他提到提高學校形象，進一步在社會上推廣公大。同時，要擴展學生服務及增加海外交流機會，並表示希望將公大優質遠距課程推向香港以外的地方，包括內地乃至整個亞洲。

另外，繼早前在遴選校長一事上，以黃玉山的港區全國人大代表身份而刻意「抹紅」後，昨天多家傳媒又連番追問黃是否考慮辭去人大職務。黃玉山回應，無論從事教育工作或其他，都與人大代表身份沒有矛盾。他指出，人大代表是作為香港人及香港市民代表，反映港人看法，並表示港區人大代表來自各行各業，包括工商、金融等多個界別，亦有大學校長及校董會主席。



▲香港公開大學新任校長黃玉山表示，會努力完成前任校長梁智仁未了心願，包括為學生爭取宿舍

## 個別幼稚園計劃停辦

教育局



### 政策正面睇

近期個別幼稚園計劃停辦引起社會關注。幼稚園一貫是以私營及多元化方式營辦，現時全港約有870間提供本地課程的幼稚園，當中110間為私立獨立幼稚園。因應各區學額供求的變化，本港每年均有新開辦和停辦的幼稚園，舉例來說，在最近的三個學年（即由2011/12至2013/14學年）共有46所幼稚園結束營辦，同時亦有64所新辦的幼稚園在此期間開始營運。當個別幼稚園決定或預計有可能停辦時，應及早通知家長，讓家長早作準備。教育局會與有關幼稚園保持聯絡，在學童的利益為大前提下，向有需要的家長提供協助。

就最近元朗區有幼稚園停辦，本局已提醒有關學校與業主商討續租一年的可行性，讓受影響的家長能有足夠時間作過渡安排。本局亦向有關學校提供區內近年停辦幼稚園的校舍資料，促請學校準備區內其他幼稚園的空缺資料，於家長會上發放有關學校資訊，供家長參考。我們會一如既往，致力提供支援，並呼籲整個幼稚園業界同心協力，協

助受影響的家長和學生。

教育局現正與元朗區內各幼稚園直接聯絡，促請它們盡快擬訂來年開班的計劃及整理學額空缺最新資料，同時亦會與它們磋商，了解它們是否同意參考以往「北區及大埔區」幼稚園的做法，透過網上平台發布學額空缺資訊，希望可以在一、兩個星期內有結果。

至於個別幼稚園在處理取錄學生及相關事宜引起的關注，我們已透過口頭及書面提醒有關幼稚園必須遵守規定及指引，包括收取學生註冊費須符核准上限，以及預購物品屬自願性質，且不可早於每年五月收取有關費用，更不可以預購作為取錄學生的條件。

對於未能成功續租原址的幼稚園，如有意繼續提供教育服務，一貫會自行在市場上另行物色合適的校址經營。儘管如此，我們亦已向校方提供一些區內可供營辦幼稚園的處所資料（例如：商場單位），讓學校考慮。

我們理解幼稚園停辦對家長造成的影響及引起他們的憂慮。我們會致力提供支援，並呼籲整個幼稚園業界同心協力，協助受影響的學生和家長。

## 內地生賣托福答案月賺萬元

【大公報訊】綜合報道：美國托福考試（TOEFL）是出國升學其中一條必經之路，但同時亦是部分考生的絆腳石，托福成績不達標，連申請大學資格也失去。香港中文大學學生新聞雜誌《大學線》報道，有內地考生投機取巧，花費數千甚至數萬元（人民幣，下同）購買托福答案、利用地域時差作弊，雖然有關機構不再統一各地試題，但仍出現聘請槍手代考的情況。

### 淘寶網買答案再轉賣

托福（TOEFL：The Test of English as a Foreign Language）是英語能力檢測考試，由美國ETS（Educational Testing Service）在全球各地舉辦，考生多為母語非英文者。報道揭露，賣家李軍（化名）高二時由朋友介紹做托福答案代理。據他自稱，自己從淘寶網（中介總部）買到答案，再賣給買家。當時日韓考卷和中國一樣，在日韓的中國留學生做槍手，在當地考試，利用日韓和中國約一小時的時差，槍手再提前一小時（七時）進入考場，完成聽力與閱讀的題目，同時記下語譯與作文題後，立即離開考場，把資料以手機傳至中國的中介。

中國考試在九時開始，日韓學生此時已完成考試，中國地區的考生入場前，就會收到槍手傳過來的答案，然後背誦或抄寫好，再進入考場。托福閱讀和聽力兩項共計60分滿分，而槍手一般保證至少55或58分，不同分數不同價錢。例如要拿58分，考生需支付約4000元，55分只需三千元左右。若最後沒有達到理想分數，賣家可以退錢。通過這種途徑，李軍平均每個月可以賺約一萬元。

由於作弊情況太猖獗，為堵塞漏洞，自2013年開始托福主辦機構改變做法，日韓和中國採用不同試題。但新西蘭的試題依然和中國相同，大學線記者假扮買家通過通訊軟件QQ聯繫到賣家Jason（網名）。據Jason解釋，新西蘭槍手於北京時間凌晨四點就可以入場考試，足足有五小時的時差可以傳送答案。但因新西蘭每年舉辦考試次數太少，購買這裡答案的考生並不多。

### 利用地域時差作弊

美國東西岸有時差，所以亦有機可乘，美東槍手利用三小時的時差，輕易把答案傳給美西的考生，每位買家大概支付五百至三千美元，價錢視乎那次考試買家總人數多寡而定，北美購買答案的考生較多，可以攤分成本，Jason自豪地表示，北美地區的槍手，都是來自紐約大學和加州大學洛杉磯分校的TOEFL高手，買家的成績一般可以達到100分以上（滿分120分）。

若槍手與考生一同在中國考試，槍手會盡快完成考試，以手機短訊傳送答案，讓買家在考試中途獲得答案。這種作弊方法風險較大，少人問津。看到TOEFL考試的管理愈趨嚴緊，現為大學二年級生的李軍深嘆「現在真的不好做了」。

另外，本港每年有大批學生赴美升學，考評局受委託在港辦托福考試，發言人稱每年有以千計考生。

## 教育局辦中學生出路展覽

【大公報訊】在七萬考生忙於應考文憑試之際，教育局正籌備五月十七日至十八日在九龍灣國際展貿中心舉辦「多元出路資訊SHOW 2014」，為中學離校生提供不同出路的資訊。

出路資訊SHOW設有三十多個攤位，介紹經本地評審的專上課程、毅進文憑課程、職業教育課程、資歷架構、經評審專上課程資料網（iPASS）、自資專上教育資訊平台（

## 教師指英文B1試題淺

【大公報訊】記者胡家齊報道：2014年中學文憑試英文科卷一閱讀及卷二寫作昨日開考。去年閱讀卷考題題材包括科幻文學、兵馬俑等較冷門的題材，難倒不少考生，本年考題則較大路，包括短篇故事及自傳節錄。有資深英文科教師指出，本年閱讀卷考題的題材不如上屆般生僻，但選答部分中較深的B2考題句子結構艱深，文體又非學生熟悉，選答的考生有危機。

文憑試英文科昨日開考，考生須考獲第3級或以上才達到大學的入學門檻。閱讀卷設必答及選答部分，考生於選答部分可選擇較淺的B1或較深的B2，惟選答B1者最多只能獲第4級。作文卷則要求考生作一篇約200字的必答短文，及從八條問題擇一撰寫約400字的文章。

### 今年考材較為大路

去年閱讀卷必考部分及B2的考題分別關於修復秦始皇兵馬俑及科幻文學體裁「敵托邦」（Dystopia），題材較冷門，令不少考生頭痛。今年考題則較為大路，必答部分考題為一篇背景設定在未來短篇故事Apologies all around，講述主角Winston Sinclair的舊同事派遣一個機械人向他道歉，Winston Sinclair接受道歉後須錄下他自己對別人的道歉，將仁慈繼續傳遞。B1部分有兩篇文章，第一篇介紹「寫信給陌生人」的潮



▲2014年中學文憑試英文科卷一閱讀及卷二寫作昨日開考

### 2014年文憑試英文科試題

#### 卷一：閱讀

必答部分（Part A）：短篇科幻故事，講述主角的舊同事派遣一個機械人向他道歉。

較易部分（B1）：兩篇圍繞「寫信給陌生人」表達關懷的文章。

較難部分（B2）：英國演員Stephen Fry自傳節錄。

#### 卷二：寫作

必答部分（Part A）：要求考生撰寫通訊文章，介紹一條虛構村落Lucky Village。

選答部分（Part B）：8選1，題目包括回覆投訴信、大學室友突然離去的短篇故事等。

資料來源：考評局



### 姜瑜與「香港杯」參賽學生交流

【大公報訊】第八屆「香港杯」外交知識競賽初近日在香港舉行。外交部駐港特派員公署副特派員姜瑜與特區政府教育局、香港明天更好基金負責人，代表競賽主辦機構，分別赴浸信會呂明才中學和天主教總堂區學校觀摩初賽。姜瑜副特派員還與參賽學生們交流（見圖），鼓勵他們充分利用外交知識競賽機會，跟蹤國際時事，了解國家大事，增長外交知識，拓展國際視野。

### 楊潤雄將出席教育沙龍

【大公報訊】教育局副局長楊潤雄，將應邀出席本報與教聯會合辦的五月教育沙龍，主題為「改善人力錯配：專上教育與持續教育的協調」。其他講者包括公開大學李嘉誠專業進修學院院長呂汝漢、能仁書院校長黃景波、浸會大學國際學院總監劉信信，是次沙龍由香港專業進修學校校長陳卓禱主持。

自二千年推行教改以來，本港大專普及率超過六成半，中學生可選報資助大學，也可報讀自資學士或副學位課程，以及到兩岸升學，但學生對自己生涯規劃意識不足，升學選擇存在不少盲點和誤區。五月教育沙龍為此展開探討，如何協調專上和持續教育，幫助青少年規劃職業路向以迎接未來。是次沙龍定於五月九日星期五，傍晚六至八點，假教聯會所（九龍旺角道33號凱途發展大廈十七樓，港鐵旺角站A2出口）。留座電話：27703918（黃玉梅）

### 教育局停發小學TSA成績

【大公報訊】記者劉家莉報道：為減輕學生操練壓力，教育局決定今年起不再向小學發放學生的「全港性系統評估」（簡稱TSA）成績，小六生隔年隔年應考TSA和「中一入學前學科測驗」（簡稱中一編班試、Pre-S1），小三及中三學生則照舊每年考核TSA。

2004年實施的「全港性系統評估」是透過向小三、小六及中三生作評估，以提供水平資料，讓不同學校作改進及支援，雖然非用作派位指標，但部分學校為爭校譽將其學生成績與他校比較，不惜狂操學生，增加師生壓力。

有見及此，教育局昨公布「全港性系統評估」檢討結果及優化措施，決定由今年起不再向小學報告其學生成績，並將TSA從小學「表現評量」中剔除，以及分階段優化TSA報告功能，提供更加互動的報告平台。教育局亦決定，維持小六的TSA和Pre-S1的隔年應考安排，即逢單數年舉行小六TSA及逢雙數年舉行Pre-S1，小三及中三則維持不變。

津貼小學議會主席張勇邦表示，小六面對多個考試，局方應檢討TSA的實際需要，長遠希望連小六TSA也可取消，以減低學生壓力。教育局發言人表示，不向個別小學發放學生的達標率，是絕大部分持份者的意見，並平衡了不同持份者利益，相信有助消滅校內過度操練的風氣，紓緩小學師生及家長壓力。有關優化措施細節局方稍後會通告學校。

### 廣東話授課有利師生互動

【大公報訊】綜合報道：本港不少中小學已開始試行以廣東話作為中文科授課語言（簡稱「普教中」），但是學生的語文能力是否有所提升令人質疑。有學者指出，用廣東話上課有利師生互動，學生亦更易於表達自己和參與討論。

### 「普教中」只着重發音

香港中文大學學生新聞雜誌《大學線》報道，不少人認為普通話可以提升中文水準，香港大學中文教育研究中心總監謝金卻不以為然。報道指出謝金一直研究普通話教學的成效，他於2004年發表論文，指出用廣東話上課有利師生互動，學生亦更易於表達自己和參與討論。他引用「2012學生能力國際評估計劃」結果，在65個參與國家或地區中，香港在閱讀能力方面排行第二，台灣則排第八，比香港低，證明教學語言與學生的閱讀能力沒有必然關係。「為什麼香港學生的閱讀能力高呢？那是教材和教學層次的問題？」謝教授補充。提及香港現時的普教中教育，謝教授慨嘆：「現在的『普教中』只着重學生的發音，好像要訓練學生做播音員，以發音準確而非溝通為主，也跟中文學習無關。」

### 文憑試快線

### 考評局確保試場接收穩定

【大公報訊】中學文憑試英國語文科（卷三）聆聽考試今日舉行。考評局指出，根據本周二中國語文科聆聽考試試場報告，各區試場的接收情況大致正常，但深水埗區英華書院試場電台廣播接收質素不穩定，令當日考試有較多考生需前往「特別室」應試。局方測試後已於場內安裝「流動紅外線接收系統」，考生只須自備耳機接駁試場提供的接收器，便可收聽考試內容。

考評局昨日上載最新一篇網誌，表示英華書院因禮堂最近曾安裝新的照明系統，令電台廣播接收的質素不穩定。為確保今日舉行的英文聆聽考試不受影響，局方決定於場內安裝「流動紅外線接收系統」，試場主任會向相關考生宣布最新安排。局方表示，每年都會檢視聆聽試場的接收質素。除了派專人到個別學校試場進行接收廣播測試外，亦要求借出聆聽試場的學校於考試前進行接收測試，以便在有需要時跟進。

### 教聯籲業主負社會責任

【大公報訊】綜合報道：於天水圍嘉湖山莊營辦逾21年的德怡中英文幼稚園，被同屋苑的英藝國際幼稚園以高價奪去校舍租約，將於8月停辦，逾500名學童受影響。對此，教聯會昨指出，德怡即使自願把租金由原來26.5萬元增至46萬元投標，但仍不獲業主續約，強調教育非商業，批評業主置學生和家長利益不顧，只為賺錢，呼籲業主考慮社會責任及社會良心，並應對經營教育事業的租戶給予續約優先權。